

港市場無縫銜接國際標準 中證監新措施利好新股 財爺：蘇杭多家企業擬來港上市

中國證監會日前發布了五項資本市場對港合作措施，其中包括支持符合條件的內地行業龍頭企業赴港上市融資。剛完成杭州及蘇州訪問行程的財政司司長陳茂波在昨日發表的網誌中表示，這將有利香港的新股上市市場，將吸引更多國際資金來港。他又透露，在訪問杭州和蘇州期間，注意到當地不少企業已申請或考慮申請在港上市，他們都看準了香港市場的制度優勢和與國際標準的無縫銜接，並認為透過境外融資將能加速其在內地及國際市場的發展。

◆香港文匯報記者 莊程敏

談到在杭州蘇州的行程，陳茂波說參訪了多家從事人工智能、物聯網、生物科技、新能源、新材料等領域的民營企業，並分別與兩市領導會面。與內地科企的交流中，讓他印象特別深刻的是不少創業者們都很年輕和具備國際視野，並都投入大量資源和人力在研發和創新，追求技術突破、提升產品和服務的競爭力。這些企業在提速發展的過程中，都將目光由內地拓展至國際市場，並且希望利用香港作為他們進軍國際市場的首選跳板和平台，包括在港建立財資中心以至國際業務總部等。

將港建財資中心或國際業務總部

他表示，對不少企業來說，香港有着多項優勢，包括資金、貨物、數據和人才的自由流動；聯通內地和國際的金融市場和服務；公平開放的營商環境和簡單低稅率；廣泛密切的國際聯繫；高質量的專業服務；對國際規則和做法的熟悉；廣納世界各地人才等。此外，有不少希望來港設立科研中心的企業，不約而同指出香港知識產權保障制度完善，能讓他們發展「專利營運」的新業態；而香港同時匯聚內地和國際數據，亦陸續打通跟大灣區跨境數據流動，為科研提供重要的基礎要素。

長三角與大灣區聯動進新台階

同時，這些立足長三角的創科企業，亦着眼香港與大灣區其他城市的協同優勢，例如與深圳在創科方面的合作平台。他們希望充分利用長三角經濟圈和粵港澳大灣區，兩大國家發展戰略，以區域聯動把企業的業務推上新台階。

陳茂波又說，中證監日前公布五項與香港資本市場合作措施，其中放寬滬深港通下股票ETF合資格產品範圍；將房地產投資信託基金(REITs)納入滬深港通；支持人民幣股票交易櫃台納入港股通；優化基金互認安排，這四項措施旨在進一步拓展兩地市場互聯互通的內涵，促進兩地資本市場的協同發展。中證監亦將支持符合條件的內地行業龍頭企業到本港上市融資，並為此加大和有關部門的溝通協調力度。他認為這將有利香港的新股上市市場，而更多具長遠發展和回報潛力的企業在港上市，將吸

引更多國際資金來港，加強和提升香港國際金融中心地位，充分體現中央對香港的支持。

港杭下月設科技協同創新平台

他預告，下月將見證香港跟杭州共同成立一個科技協同創新平台。平台將聚焦科技研發合作、科技成果轉化、科技人文交流等，並將建立兩地交流機制、對接雙方優勢資源，為兩地的創科合作開啟新里程。一批杭州的科技企業亦將來港落戶，設立研發中心或開拓海外業務。



◆陳茂波（左）訪問蘇州期間，到訪一家主要從事太陽能光伏和綠色新能源的企業。



◆陳茂波（右一）到訪蘇州一家從事氫能動力研發的企業，並參觀其廠房。



◆陳茂波（右）到訪杭州科創企業，了解其最新的技術研發成果和發展計劃。

今起逾200亞太商貿巨頭聚港交流

香港文匯報訊（記者 莊程敏）財政司司長陳茂波透露，是次蘇杭之行還有另一個焦點，就是向當地企業推介香港能如何助力它們管理其跨國產業鏈和供應鏈，以及為離岸貿易融資，讓其更好拓展國際業務。展望未來，除了會繼續加強到內地推介香港各方面的優勢和最新發展，亦會繼續加強與國際商界的聯繫。4月22日至25日，本港將會舉行2024年亞太經合組織商貿諮詢理事會第

二次會議，這也是有關會議時隔九年再次在港舉行。今次會議將雲集超過200名亞太區的商貿巨頭，就國際商界共同關注的議題進行交流。

港將展示多項產業最新發展

陳茂波預告，已為到訪的國際商貿巨頭準備了一系列豐富的行程，包括安排他們參觀科學園、M+和香港故宮文化博物館及香港國

際機場等，向他們展示香港在創科、文化創意產業，和航空樞紐等方面的最新發展。

他強調，香港憑各項優勢，可為內地企業在拓展國際業務的過程中，創造更大價值，一站式服務包括供應鏈管理、貿易融資、商業諮詢，以至人才和企業培訓等。並表示，未來除會繼續加強到內地推介香港各方面優勢和最新發展，亦會繼續加強與國際商界聯繫。

92企業排隊 港IPO市場回暖

香港文匯報訊（記者 岑健樂）港股IPO市場去年創下近10年新低，不過近期回暖信號頻現。3月底，智能駕駛科技企業地平線正式向港交所遞交招股書，公司估值近680億元，有望成為今年香港最大的IPO。《中國證券報》引述Wind統計，目前有92家企業的IPO申請仍在有效期內，處於「排隊中」的狀態。有國際會計師行預計，今年本港IPO有望重返全球前三。

今年料籌逾千億 有望重返全球三甲

近日多家國際會計師行相繼發表報告，對今年香港IPO市場表現審慎樂觀。其中，德勤預計2024年香港市場將會有80隻IPO，集資額將達1,000億元。德勤中國資本市場服務部上市業務華南區主管合夥人呂志宏表示，香港新股市場3月開始回暖，隨著美聯儲降息預期所帶來的資本回流預期，香港特區政府為促進股票市場流動性的相關措施，以及內地持續推出的經濟改善措施等逐漸發酵，香港新股市場將進一步回暖。羅兵咸永道預計2024年約80家企業赴港上市，全年集資額將超過1,000億元，有望重新躋身全球前三大融資市場之列。畢馬威預計，全年將有90家企業赴港上市，同樣預測集資額將超過1,000億元。

地平線估值679億 料冠港今年IPO

據Wind統計，截至4月19日，有92家企業的IPO申請仍在有效期內，處於「排隊中」狀態。其中有32家為2024年首次遞表，佔比約35%。在首次遞表企業中有不少明星企業，包括蜜雪冰城、滬上阿姨、古茗控股、小菜園等消費類企業，還有地平線、訊飛醫療等優質創科與醫療「獨角獸」企業。其中，地平線在2023年年末完成2.1億美元的D輪融資後，其投後估值已高達87.1億美元(約679.4億港元)，有望成為今年港股最大IPO。

而在今年首季上市的12隻新股中，上市首日平均升幅達31%，只有3隻首日破發，去年四季度有6隻新股在上市首日跌破發行價；今年內已有2隻股的公開認購倍數突破百倍大關，其中富景中國控股公開認購倍數達294倍，荃信生物的公開認購倍數163倍，反映市場對新股相當追捧。

機構對今年香港IPO集資額預測

會計師行	全年IPO集資額
羅兵咸永道	超過1,000億元
畢馬威	超過1,000億元
德勤	1,000億元
安永	500億元

整理：香港文匯報記者 岑健樂

港交所續發揮優勢 增市場競爭力

港交所集團行政總裁陳翊庭日前表示，當今的國際環境變幻莫測，國際貿易市場和資本市場面臨的競爭越來越激烈，企業對上市融資的偏好也在時時刻刻發生轉變，而科技飛速進步也倒逼資本市場加速轉型。在當前內地經濟轉型的大背景下，港交所將持續發揮「連接中國與世界」的獨特優勢，為國家經濟發展提供融資支持，幫助境內投資者進行多元化資產配置，為全球投資者投資中國市場提供更多選擇與便利；其次，將努力提升香港市場流動性及活力，要繼續優化上市制度，讓新股市場更加多元化、更有活力，同時不斷擴展上市公司資源、提升市場服務；另外，在保住傳統業務優勢的同時，拓展新興業務領域，例如碳市場及數據業務。還有就是，港交所會繼續大力投資市場基建，通過科技賦能提升服務水平，增強香港市場的競爭力和優勢。

中證監新措施添喜 港股料向好

香港文匯報訊（記者 岑健樂）為進一步拓展優化滬深港通機制、助力香港鞏固提升國際金融中心地位，共同促進兩地資本市場協同發展，中國證監會上周發布五項資本市場對港合作措施，包括放寬滬深港通下股票ETF合資格產品範圍及納入門檻；將REITs（不動產投資信託基金）納入滬深港通；支持人民幣股票交易櫃台納入港股通；優化基金互認安排；支持內地行業龍頭企業赴港上市。有分析員指出，中證監推出多項措施支持香港金融業發展，對港股有正面影響，其中領展(0823)有望受惠將REITs納入滬深港通的舉措。不過，分析員同時認為，中東地緣政治局勢緊張與美聯儲減息預期降溫，都拖累港股投資氣氛，因此對港股後市不能過度樂觀，預期恒指短期內有望守住16,000點。

「滬深港通」產品將更多樣化

將REITs納入滬深港通的舉措，香港房託基金協會對此表示歡迎，相信將房地產投資信託基金納入「滬深港通」將為內地和香港投資者提供更多投資選擇，市場上提供穩定收入的产品更多樣化，同時可為香港市場吸引更多資金。

上周五美股三大指數個別發展，其中道指收報37,986點，升211點或0.56%，標普500和納指分別跌43點與319點。外圍港股則表現良好，ADR港股比例指數報16,422點，升170點，較上周五恒指收市價「高水」198點。多隻港股ADR表現良好，滙控(0005)ADR折合報63.47港元，升2.61%；騰訊(0700)ADR折合報305.27港元，升0.48%；阿里巴巴(9988)ADR折合報67.61港元，升1.37%。

有利金融業發展 推動投資氣氛

金利豐證券研究部執行董事黃德凡昨接受香港文匯報訪問時表示，中證監推出多項措施支持香港金融業發展，對港股有正面影響，其中領展有望受惠將REITs納入滬深港通的舉措。他認為日後若內地能進一步將不同類型的ETF納入滬深港通範圍，將能夠進一步推動港股投資氣氛。但他同時指出，中東地緣政治局勢緊張，美聯儲減息預期降溫，加上外圍股市出現見頂回落的情況，都會影響港股，因此對港股後市不能過度樂觀，預期恒指短期內有望守住16,000點。

本周關注外圍多項重要數據

另一方面，本周內全球不同地區將有多項重要數據公布，或會左右環球金融市場表現。包括內地公布貸款市場報價利率(LPR)；美國公布4月採購經理指數(PMI)數據；美國公布3月個人消費支出(PCE)通脹數據；美國公布首次與持續申請失業救濟金人數數據；歐元區公布4月採購經理指數(PMI)數據；日本公布4月採購經理指數(PMI)數據。此外，市場也高度關注中東地緣政治局勢最新發展。